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МИСТЕЦЬКІ ТВОРИ ПРО ВІЙНУ  
В СУЧАСНІЙ ОСВІТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

Анотація
У науковій розвідці схарактеризовано особливості й перспективи використання в освітній діяльності (роботі закла-

дів різного типу та рівня) сучасного мистецтва війни. Структуровано науково-методичну літературу, що має стосунок до 
національно-патріотичного виховання сучасних українців в умовах воєнного стану. Описано класифікацію художніх напрямів 
мистецтва війни (зображальне мистецтво, музичне (аудіовізуальне) мистецтво, хореографічне мистецтво, кіномистецтво, 
театральне мистецтво, фотомистецтво, архітектурно-меморіальне мистецтво, декоративно-прикладне мистецтво, «межо-
ві» жанри, «цифрове» мистецтво, словесне мистецтво). Окреслено загальні перспективи використання мистецьких творів 
і проєктів в освітній діяльності. Виокремлено конкретні приклади застосування феноменів сучасного мистецтва війни як 
засобів навчання та виховання; як окремих інноваційних методів, методик та освітніх технологій (залежно від специфікації 
певного мистецького проєкту). Узагальнено, що всі варіації сучасного мистецтва війни є дієвими в освітньому процесі. Узято 
до уваги напрацювання освітніх і волонтерських проєктів («Патріотичні й небайдужі» (м. Тернопіль), «Діалоги про війну» 
(м. Київ), «Україні потрібен кожен» (м. Тернопіль) тощо). Наголошено, що сьогодні є нагальна потреба у спеціалізованих 
методичних посібниках, які розкривали б різноаспектне використання творів мистецтва війни в освітньому процесі, адже 
якісна реалізація пізнавальних, розвивальних та виховних можливостей культурних феноменів і продуктів (зокрема, це стосу-
ється творчості регіональних митців) сприятиме підвищенню якості виховання майбутніх громадян нашої держави та рівня 
їхньої освіти. Запропоновано рекомендації щодо особливостей використання творів сучасного мистецтва війни в освітньому 
процесі (брати до уваги вікові особливості та індивідуальний досвід здобувачів освіти; ураховувати різноманітні контексти; 
застосовувати як традиційні, так й інноваційні методи і форми роботи; залучати здобувачів освіти до дослідницької та 
проєктної діяльності; сприяти творчим та волонтерським виявам дітей та молоді).

Ключові слова: мистецтво війни, національно-патріотичне виховання, освітній процес в умовах воєнного стану, засоби 
сучасної освітньої діяльності.

Вступ. Майже 12 років українська нація виборює право на власне існування зі зброєю в руках. За цей час 
через анексію Криму росією (2014 р.), бої на Донбасі (з 2014 р.), повномасштабне вторгнення (2022 р.) і терор 
та фізичне знищення мирного населення під час обстрілів тилових міст усі, хто ідентифікує себе з Україною, от-
римали власний непростий досвід та спільну колективну травму війни. Усе пережите нашими співгромадянами 
стало ґрунтом для появи нового феномена – мистецтва війни. Це явище неймовірне за силою проявів й унікальне 
за формальною і змістовою багатогранністю. Його ключовою функцією є, безумовно, естетична. Водночас мисте-
цтво війни стало важливим засобом документальної й художньої фіксації пережитого громадянами нашої країни, 
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свідченням їхнього «травматичного зростання», духовного зцілення української спільноти від жахів несправедливої 
війни. За словами Олени Стяжкіної, «дуже важливо тепер, коли з’явилася можливість, сказати про себе світові, 
сказати про себе самим собі і сказати про себе своїм дітям. Так, щоб наші діти не залишилися в пітьмі і в цих ла-
біринтах таємниць, секретів, невичерпних абсолютно, тому що ми чогось боялися. Із цією війною ми припинили 
боятися. Ми припинили боятися бути самими собою. Можливо, неідеальними, не завжди сміливими, не завжди 
розумними, такими, як ми є. Але ми гідні того!» [13].

Безумовно, твори сучасного мистецтва війни можна і треба використовувати в закладах освіти України 
різних рівнів як засоби навчання та виховання. Залучення ж здобувачів освіти до багатоформатних мистецьких 
проєктів варто трактувати як застосування окремих інноваційних методів, методик та освітніх технологій (залежно 
від специфікації проєкту). 

За загальною спрямованістю вся діяльність, пов’язана з використанням «продуктів» мистецтва війни, має 
стосунок до національно-патріотичного виховання і регламентується низкою законодавчих актів: законами Украї-
ни «Про освіту» (від 05.09.2017) [5], «Про засади державної політики національної пам’яті Українського народу» 
(від 21.08.2025) [4], «Про основні засади державної політики у сфері утвердження української національної та 
громадянської ідентичності» (від 01.01.2025) [6]; Концепцією громадянської освіти в Україні (від 03.10.2018) [10]; 
Концепцією національно-патріотичного виховання в системі освіти України (від 06.06.2022) [11] тощо. 

Низка сучасних українських дослідників розглядає важливі аспекти національно-патріотичного виховання 
у закладах освіти різних рівнів (І. Бех, Г. Білавич, Н. Бондаренко, Н. Волошина, О. Діденко, М. Зубалій, В. Івашков-
ський, О. Кириченко, О. Кіян, В. Коваль, С. Косянчук, Я. Марченко, В. Мокан, Н. Сеньовська, Т. Скуратко, Б. Сте-
панишин, Г. Токмань, І. Устименко, Т. Яценко та ін.). «Національно-патріотичне виховання покликане сформувати 
в учнів такі якості, як національна самоідентифікація, усвідомлення своєї належності до Нації Героїв – модерного 
українства, недекларативний патріотизм, дієва любов до України, готовність до подвигу й самопожертви в ім’я 
Батьківщини, до виконання свого патріотичного обов’язку, мужність, стійкість, відвага» [2, с. 7].

Велике значення також мають методичні матеріали й посібники, призначені педагогам-предметникам та 
вихователям: «Методичні рекомендації щодо організації волонтерської діяльності у закладах загальної середньої 
освіти» (М. Славінська, 2021 р.) [24]; «Не ретравмувати дітей: рекомендації щодо використання контенту в підруч-
никах» (С. Ройз, 2023 р.) [19]; «Революція гідності 2013–2014 рр. та агресія росії проти України» (О. Палій та ін., 
2015 р.) [18]; «Патріотичне виховання: перезавантаження» (Н. Сеньовська, 2023 р.) [20]; «Як говорити про росій-
сько-українську війну у школі? Уроки стійкості, боротьби та перемог» (А. Макаревич, О. Панарін, О. Охріменко, 
2023 р.) [26] тощо. 

Не викликає сумнівів також те, що сучасний освітній процес в Україні потребує ознайомлення здобувачів 
та педагогів зі специфікою спілкування між цивільними та військовими, посильного залучення дітей до різних 
доброчинних та волонтерських ініціатив, які є основою нашої сили як спільноти. «Російсько-українська війна 
стократ помножила виклики, що стояли перед нашою країною. Вона різко змінили парадигму й орбіту національ-
но-патріотичного виховання – від словесно-споглядально-абстрактного до активного, дієвого, співпричетного» 
[2, с. 8]. У цьому аспекті корисними можуть бути тематичні посібники («Тактична комунікація для закладів освіти: 
як спілкуватися з учнями та їхніми батьками під час війни» (А. Семенов та ін., 2024 р.) [25]; «Мова єдності: діало-
ги порозуміння» (Н. Райниш, О. Гусаров та ін., 2025 р.) [14]) та напрацювання освітніх і волонтерських проєктів 
(«Патріотичні й небайдужі» (2021 р., м. Тернопіль [16]); «Діалоги про війну» (2021 р., м. Київ [17]); «Україні 
потрібен кожен» (2024 р., м. Тернопіль [21]) тощо).

Актуальні оновлення поступово отримує і зміст навчальних програм із конкретних предметів: історії Укра-
їни [6; 7; 11], української мови [1], української літератури [3], мистецтва [8], захисту України [14]. 

Однак сьогодні ще є потреба у спеціалізованих методичних посібниках, які розкривали б різноаспектне 
використання творів мистецтва війни в освітньому процесі, адже якісна реалізація пізнавальних, розвивальних та 
виховних можливостей культурних феноменів і продуктів (зокрема, це стосується творчості регіональних митців) 
сприятиме, на наше переконання, підвищенню якості виховання майбутніх громадян нашої героїчної держави та 
рівня їхньої освіти загалом.

Мета статті – схарактеризувати особливості й перспективи використання в освітній діяльності (роботі 
закладів різного типу та рівня) сучасного мистецтва війни.

Виклад основного матеріалу. Уважаємо доцільним навести узагальнену класифікацію художніх напрямів 
мистецтва війни та окреслити перспективи використання таких творів в освітній діяльності.

Артефакти чи репродукції зображального мистецтва традиційно рекомендується застосовувати як засоби 
навчання (уроки мистецтва, української літератури, української мови, історії України) та виховання (оздоблення 
закладу освіти, «ілюстрування» тематичних виховних заходів, «матеріал» для квестів та вікторин тощо). Зокрема, 
можна використати ті твори зображального мистецтва, які мали значний суспільний резонанс: стінопис «Захис-
ники світла» на бульварі Миколи Міхновського 3А у Києві, присвячений силам ППО та енергетикам (2023; авторка 
ілюстрації Дарця Зіронька, художники Андрій Ковтун, Антон Кондрашов та Вікторія Лайм); мурал у столиці на 
вулиці Межигірській, 3/7, присвячений легендарному «Привиду Києва» − збірному образу льотчиків, які боронили 
небо від початку російського вторгнення (2022; художник Андрій Ковтун); фреску «Страшний суд» у храмі свято-
го Йосафата в Червонограді, на якій путін горить у пеклі разом із гербом срср і багатьма іншими символами зла 
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(2017); колажі Сергія Пущенка («Художник») з книги «Фронтовий кобзар» (2020) та французької художниці Фанні 
Лешевальє (Fanny Lechevalier), де поєднані герої і сюжети відомих картин та українські фотографії нинішнього 
воєнного часу (2022); картини Сергія Захарова, Віктора Олійника, Володимира Реброва, Марти Пінчук, Олега 
Шупляка та ін.; роботи Маргарити Половінко, написані її власною кров’ю, отриманою під час селфгарму «Сон 
у посадці» (2022), «Без назви» (2022); листівки «Щоденники Заї та Коті» художниці Лесі Бельдій; плакати Нікіти 
Тітова, Андрія Єрмоленка; мозаїку «Боривітер», сучасні митці відтворили її за знаменитою роботою художниці 
Алли Горської, котру в тимчасово окупованому Маріуполі росіяни зруйнували обстрілами (2025; до відтворення 
долучилися 15 художників-монументалістів під керівництвом Олени Зарецької − онуки Алли Горської). За на-
годи доцільно відвідувати зі здобувачами освіти художні виставки, заходити на сайти мистецьких платформ 
(наприклад, «Ukraine War Art Collection» (2022) − велика медіатека творів зображального мистецтва, пов’язаних 
із російсько-українською війною). 

Одним із наймасовіших сьогодні, безумовно, є музичне (аудіовізуальне) мистецтво. Його твори вражають 
різноманіттям і є очевидним засобом навчання/виховання у закладах освіти всіх рівнів (від дошкільного до вищо-
го). Можемо виділити такі актуальні сьогодні групи музичних композицій: уже відомі давні пісні, котрі отримали 
«нове дихання» (переспів гімну січових стрільців «Ой у лузі червона калина похилилася» від Андрія Хливнюка 
з київського Майдану у перші дні вторгнення; гімн Організації українських націоналістів «Зродились ми великої 
години» від Олеся Бабія, сучасний варіант якого «Марш Нової Армії» представили у 2017 р. за ініціативи музиканта 
Олега Скрипки; благодійні концерти різдвяних турів Україною та світом Ірини Федишин «Україна колядує» тощо); 
нові музичні твори (трек «Доброго вечора, ми з України» від PROBASS ∆ HARDI; пісня Енджі Крейда «Враже» 
на слова Людмили Горової) тощо; композиції, що перемогли на пісенному конкурсі «Євробачення» чи інших му-
зичних подіях світового рівня («1944» кримськотатарської співачки Джамали (2016) та «Стефанія» українського 
фольк-реп-гурту «Kalush Orchestra» (2022) тощо); діяльність Культурного десанту (КД) ЗСУ – неформального 
об’єднання військовослужбовців творчих професій (музикантів, артистів, письменників тощо), метою якого 
є підтримка морально-психологічного духу бійців ЗСУ через культурно-мистецькі заходи; «музичний продукт» 
тих українських гуртів, чия творчість тривалий час (навіть ще до початку війни у 2014 р.) базується на засадах 
патріотизму («БЕЗ ОБМЕЖЕНЬ», «ВПЕРШЕ ЧУЮ», «Гайдамаки», «Громадянин Топінамбур», «Жадан і Собаки», 
«Карна», «МУР», «Мері», «Океан Ельзи», «Пікардійська терція», «Тінь Сонця», «Kozak System» тощо); найріз-
номанітніші музичні проєкти (наприклад, цикл «Музика воїнів» Олександра Ткачука тощо); сучасна українська 
класична музика, котра під час російсько-української війни набула нового значення − перестала бути «розвагою 
для обраних», а стала зброєю культури, актом спротиву (наприклад, твір «Музика війни» (2023) композитора Євге-
на Станковича; хоровий цикл сучасного українського композитора Івана Небесного «Згадуючи» (2024), присвяче-
ний усім, хто втратив своїх рідних під час війни в Україні; опера-кабаре Золтана Алмаші «ТГШ. Подорож у часі» 
(2024); балет-феєрія Вікторії Польової по «Лісовій пісні» Лесі Українки «Мавка» (2025); спеціальна програма 
з колядками та щедрівками Львівського муніципального хору «Гомін» (2025) тощо); перформанси, присвячені 
сучасним героям, жертвам окупації, дітям війни (наприклад, ініціатива Богдана Сегіна − серія цифрових концер-
тів «Україна−2022. Музи не мовчать» на YouTube-каналі Львівської національної філармонії Мирослава Скорика 
на підтримку українських музикантів, які залишилися в Україні під час російської воєнної агресії). Доречно не 
лише прослуховувати такі записи зі здобувачами освіти, а й розповсюджувати їх у соцмережах, інтерпретувати, 
долучатися до масових музичних акцій.

Видається, що хореографічне мистецтво має технічні, організаційні обмеження у застосуванні в закладі 
освіти (потрібні відповідне місце, умови…). Водночас елементи танцю можна вводити залежно від певних освітніх 
цілей (як руханку, повноцінний урок, фрагмент виховного заходу, мистецької імпрези, флешмобу, тік-ток ролика 
для різних потреб тощо), що є також цінним терапевтичним засобом. Рекомендуємо знайомити здобувачів освіти 
із такими сучасними хореографічними феноменами: проєкт перформенсів «Танець у зоні війни» (2024); танцю-
вальний проєкт для реабілітації військових «Поверни мене з війни» (був розпочатий ще до повномасштабного 
вторгнення у Києві, потім діяв на Заході України); танці військових, котрі отримали на війні травми, втра-
тили кінцівки (виступи Олега Сливара з дрогобицьким ансамблем «Верховинка» (2024 р.), Олександра Будько 
(«Терен») з балетною трупою United Ukrainian Ballet на сцені Каліфорнійського театру, США (2023 р.), Артема 
Мороза з хореографинею Поліною Іщенко на Віденському Балі (2025 р.) тощо). 

Використання в освітньому процесі творів кіномистецтва має інші труднощі: обмеження у часі (повноме-
тражний фільм не можна переглянути за заняття), потреба методично правильно вибрати й подати цей матеріал, 
ураховуючи вік здобувачів освіти, мету заняття, їх володіння контекстами та ін. Водночас саме кіномистецтво 
пропонує актуальні продукти для різного віку й потреб: документалки («Невидимий Батальйон» (2017; Аліна 
Горлова, Ірина Цілик, Світлана Ліщинська; Україна), «20 днів у Маріуполі» (2023; Мстислав Чернов; Україна), 
«Хаммер» (2025; Олексій Кочергін; Україна) тощо); художні фільми («Кіборги. Герої не вмирають» (2017; Ахтем 
Сеітаблаєв; Україна), «Наші котики, або Як ми полюбили лопати в умовах обмеженої антитерористичної операції 
з елементами тимчасового воєнного стану» (2020; Володимир Тихий; Україна), «Шлях поколінь» (2023; Володи-
мир Сидько, Україна) тощо); дитячу анімацію («Козаки. Футбол» (2016); «Микита Кожум’яка» (2016); «Козаки. 
Навколо світу» (2018); «Віктор Робот» (2020); «Мавка. Лісова пісня» (2023); «Пес Патрон» (2023) тощо); анімаційні 
фільми для дорослих («Глибока вода» (2021) Анни Дудко, сатиричний комедійний ситком «Університет Чупар-
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ського» (2022–2024) тощо); терапевтичні мультфільми, котрі пояснюють і допомагають маленьким українцям 
проживати складну реальність («Добро завжди перемагає» (2022), анімаційний кліп Світлани Ройз та музикантів 
гурту «ТНМК» «Крокуй до укриття» (2022), стрічки команди волонтерського проєкту «Графічний батальйон» 
(ініціатор – Сашко Даниленко) – «Що робити, коли лунає сирена» (2022), «Що робити, коли тобі нудно» (2022), 
«РЕ (2022) «Гімнастика для тих, кому важко сидіти на одному місці» (2022) та «Що робити, коли страшно» (2022) 
та ін.). Доречно також знайомити здобувачів освіти з інформацією про сучасні українські кінофестивалі, які від-
буваються в умовах війни (міжнародний кінофестиваль, Київський міжнародний кінофестиваль «Молодість», 
Харківський міжнародний фестиваль «Kharkiv MeetDocs», «Нове українське кіно» на Луганщині, «Дні українського 
кіно» у Львові, міжнародний фестиваль показів авторської анімації «Linoleum» у Києві тощо) і навіть спонукати 
їх до принагідного відвідування таких потужних митецьких подій.

Театральне мистецтво завжди було присутнє у закладах освіти різного рівня (у вигляді інсценізацій, імпро-
візацій, творчих читань, фрагментів та повноцінних вистав). Як на навчальних заняттях, так і в контексті виховної 
роботи театралізація пробуджує інтерес до розкритих тем, різноманітні емоції, розвиває творчі здібності здобувачів 
освіти, хоч і потребує зазвичай часу на підготовку і певних режисерських навичок організаторів, місця проведення 
дійства та зацікавлених глядачів. Радимо звернути увагу на такі варіанти сучасного театрального мистецтва, до 
яких можна залучати дітей та молодь у закладі освіти та за його межами: перформативні читання, у яких твор-
чо переосмислено російсько-українську війну; моновистави («Ненароджені для війни» (2024; Євген Авдєєнко), 
«Хтось такі як я» (2024; Ніна Хижна) тощо); вистави («Я норм» (2022; режисерка Оксана Дмітрієва; Харківський 
державний академічний театр ляльок імені В. А. Афанасьєва), «Скалічені і Сильні» (2023; режисерка Світлана 
Ємець; Запорізький дитячий театр «СВіЯ»), «Нехай щастить!» (2025; режисер Степан Пасічник; Харківський ака-
демічний український драматичний театр ім. Т. Г. Шевченка «Березіль») тощо); театральні проєкти (наприклад, 
із кінця 2015 р. діє «Театр переселенця / Theatre of Displaced People», де акторами є люди, які змушені були змінити 
місце проживання внаслідок війни); театральні фестивалі («Стус-Фест» (Київ), «Січеславна» (Дніпро), «Золотий 
Лев» (Львів) тощо); сучасна сміхова культура («Стендап в укритті» тощо); народні карнавальні дійства (Хода 
звіздарів «Спалах різдвяної звідзи» у Львові, щорічні колядницькі партії у селі Криворівня Верховинського району 
Івано-Франківської області, свято Маланки з «водінням кози» у селах Устя та Горошова Чортківського району Тер-
нопільської області, обряд «Засівання з конем» у селі Вістря Чортківського району Тернопільської області тощо). 

Фотомистецтво сьогодні завдяки камерам у мобільних телефонах набуло масового поширення. І освітній 
процес тут не виняток: наочність для навчальних занять, ілюстрації для виховної роботи, фіксація життя закладу 
освіти, основа для різноманітних проєктів − усе це передбачає використання світлин, переважно у цифровому фор-
маті. У контексті мистецтва війни та його використання в освітньому процесі можемо говорити про такі феномени: 
роботи фотографів-любителів, фотохудожників та фотокореспондентів (Віктора Гурняка, Віталія Запеки, 
Євгена Малолєтки тощо); українські мистецькі та документальні фотопроєкти (наприклад, «Якби не війна» 
(2016; Андрій Дубчак та ін.), «Життя після поранення» (2017; Олексій Фурман), «Маріуполь: 86 днів оборони» 
або «М86» (2024; псевдо головного автора – «Сектор Маріуполь»); фотоальбоми («Мінливий краєвид: Українське 
мистецтво між революцією та війною» (2015; видавництво «Родовід»; Наталія Чермалих), «Аеропорт у фотографіях 
і текстах» (2016; Київ: А-БА-БА-ГА-ЛА-МА-ГА; Сергій Лойко), «Добровольці. Доба героїв / Volunteers. The age 
of heroes» (2019; Київ: Мистецтво; Андрій Котлярчук) тощо); звіти-фотовиставки, що супроводжують чимало 
ініціатив та проєктів, як творчих, так і волонтерських, освітніх тощо.

У закладах освіти зазвичай не так багато можливостей безпосередньо ознайомити своїх здобувачів із витво-
рами скульптури на власній території, переважно йдеться про фото – та відеоматеріали, репродукції, у крайньому 
разі – екскурсії. Та все ж сучасна скульптура як прояв наших традицій чи реакція на сучасну воєнну дійсність може 
бути дуже промовистим і корисним засобом як навчання, так і виховання малих і юних українців: меморіальні 
дошки (Василеві Сліпаку («Міф»), оперному співаку й воїну, на фасаді Львівського ліцею № 46 ім. В’ячеслава 
Чорновола (2016); Сергію Коновалу («Норд»), лейтенанту ЗСУ, командиру «Сталевої сотні» 67‑ї окремої механі-
зованої бригади, на фасаді Дому ветерана в Тернополі (2024) тощо); скульптури («Крилата ракета» (2023; Харків; 
Ілля Чорномаз) – використано частину ракети, що влучила в Харківську ОВА 1 березня 2022 р.; «Крізь втрату» 
(2019; Даніїл Ровенчин) тощо); меморіали (українським розвідникам, які загинули в російсько-українській війні 
(2025; Назар Білик; Київ) тощо); пам’ятні знаки («Дзвін пам’яті» за загиблими героями (наприклад, на Алеї 
почесних поховань Далекосхідного кладовища у Кропивницькому (2022) тощо); горельєфи (Сергію Коновалу 
(«Норд») у Холодному Яру на Меморіалі добровольцям (2025; скульптор Ігор Семак, архітектор Олександр Бу-
чацький) тощо). Особливу увагу, на нашу дддумку, варто звернути на залучення здобувачів освіти до відкриттів 
меморіальних дошок та інших пам’ятних знаків випускникам відповідних освітніх закладів; сформувати у них 
почуття обов’язку щодо підтримки належного стану цих мистецьких об’єктів.

Уважаємо, що за кілька років велике значення матимуть екскурсії від закладів освіти до меморіальних 
комплексів, призначених для увічнення пам’яті Героїв та жертв російсько-української війни. На проєкти таких 
зразків архітектурно-меморіального мистецтва зараз активно проводяться конкурси.

Традиційним засобом навчання на виховання є твори декоративно-прикладного мистецтва. Їх поширення 
залежить від кількох чинників: освітньої програми (наприклад, із трудового навчання або технологій), традицій 
регіону чи закладу, наявності майстрів-ентузіастів тощо. Це саме той вид діяльності, до якого заклад освіти може 
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централізовано залучити здобувачів і зробити це своєю «фішкою». Сьогодні актуалізувалося чимало різновидів 
декоративно-прикладного мистецтва, і кожен із них має власну художню цінність та свої унікальні характеристики 
й перспективи: вишивка (оздоблення одягу, рушників, скатертин, які можуть містити військові мотиви, особливо 
це стосується шевронів); плетіння (вироби з гілля верби, соломи тощо; особливе значення має плетіння маску-
вальних сіток для військових, кікімор (маскувальних костюмів) для снайперів та розвідників, а також каверів 
(нашоломників) тощо); в’язання – крафтове виготовлення теплих речей для Захисників та Захисниць (шкарпетки, 
шарфи, балаклави, рукавиці тощо); ткацтво та килимарство (зокрема, гобелен, де поєднано традиційні техніки 
із сучасними мотивами, стаючи потужними носіями національних символів та воєнних історій – своєрідні картини 
війни з ниток); виготовлення ляльок (перш за все – мотанок; їх створюють на честь Героїв-Захисників та Геро-
їнь-Захисниць України; часто такі вироби є своєрідними талісманами, оберегами); виготовлення іграшок із дерева 
(калатала, вітрячки, пташки і коники на коліщатках, свищики, іграшкові музичні інструменти), із соломи (бички, 
коники, баранці, ляльки, янголи), з глини (свищики), із кукурудзяного лушпиння, осоки, рогози, сіна, трави та ін-
ших матеріалів; витинанка (декорації до свят, сучасний арт-об’єкт, оберіг, наприклад витинанки-ангели передають 
Захисникам і Захисницям на передову; паперові Ангели пам’яті є символом всесвітньої тихої акції вшанування 
Героїв Небесної сотні тощо); різьблення по дереву (новітні ікони із зображенням Воїна світла, Богородиці, яка 
своїм омофором захищає оборонців своєї країни, тощо; малі й більші предмети побуту з українською символікою); 
народне писанкарство (традиційні християнські символи доповнюються патріотичними: національний прапор, 
герб; синьо-жовта кольористика; гасла-послання: «Слава Україні!», «Слава ЗСУ!», «Христос Воскрес! Воскресне 
Україна!» «Україна понад усе!» тощо); свічкарство (створення свічок із патріотичними мотивами; виготовлення 
окопних свічок); мосяжництво – художня обробка металу (розпис гільз, створення прикрас – зґарди, браслети, 
сережки та ін.); виготовлення та прикрашання одягу (керсетки, плахти, свити, каптани, додільні сорочки, 
пояси-крайки, хустки, сумки тощо) з використанням етноелементів (вишивка, мереживо, натуральні тканини та 
орнаменти); виготовлення прикрас у народному стилі (віночки, гердани, намиста, силянки, плетенки, браслети, 
брошки тощо); гончарство (народні образи-символи на сувенірних глиняних виробах, кераміка з етно – та вій-
ськовими мотивами − посуд, декоративні плитки, вази тощо). Корисно долучати дітей та молодь до відвідування 
виставок сучасних майстрів, які працюють у різних жанрах декоративно-прикладного мистецтва (виставки 
авторської ляльки, наприклад «Ті, хто нас захищають» (2024; Черкаси; автор ідеї Тетяна Григоренко), «Лялькове 
диво» (2025; Тернопіль; Олена Хмельницька); проєкт «Ляльки у камуфляжі» (2024; Черкаси; автор ідеї Тетяна 
Григоренко); витинанки тернопільської мисткині Галини Дудар; роботи по дереву ветерана-різьбяра Василя Семка 
з Перегінська тощо). 

Використання в освітньому процесі творів «межових» жанрів залежить, на нашу думку, від ерудиції та 
фантазії конкретного педагога. Ідеться про мистецькі феномени, начебто не пов’язані між собою, для яких ха-
рактерний особливий зображальний, виражальний та утилітарний синкретизм: відеопоезія, без якої в сучасній 
Україні не мислить себе жоден відомий митець слова (Павло Вишебаба, Дмитро Лазуткін, Мальва Кржанівська, 
проєкт «Поетичний фронт», ініційований військовим телебаченням України, тощо); комікси та графічні романи 
на межі літератури та зображального мистецтва («Кіборги. Початок. Том І» (2017; Левко Квіт); «Привид Києва» 
(2022; Мацуда Джюко); меми та фотожаби (Чмоня, Бавовнятко, Чорнобаїти тощо); мотивуючі поезії на стінах 
як мистецький феномен, що поєднує архітектуру, літературу й графіку. 

Припускаємо, що особливо цікавим для сучасних українських здобувачів освіти буде комплекс культурних 
феноменів із застосуванням новітніх технологій («цифрове мистецтво»). Дітям та молоді легко стати співато-
рами чи одноосібними творцями таких продуктів, адже у цифровому форматі їм експериментувати захопливо 
й нестресово. Пропонуємо використовувати завдання, які передбачають індивідуальне й колективне формування 
власних, а також використання чужих (шануючи авторське право) відповідних мистецьких новотворів у курсі 
технологій, а також у процесі виховної роботи. Ідеться про такі різновиди цифрового мистецтва війни: «нет-
арт», або «мистецтво мережі», – вид медіамистецтва, який використовує Інтернет як основне середовище для 
створення, демонстрації та взаємодії з творами мистецтва (наприклад, «Шевченко мобілізує» (2015; радіомара-
фон із публікацією артпортретів Кобзаря в мережі), «Поезія Вільних» (2022; національний портал із можливістю 
демонструвати та обговорювати вірші) тощо); відеоігри, котрі пропонують контент різного естетичного рівня 
й глибини закладених сенсів-ідей («Ukraine War Stories» – добірка візуальних новел про російське вторгнення 
в Україну в 2022 р.; «THREEDAYS» – тактичний шутер, натхненний реальними подіями війни в Україні; «Putinist 
Slayer, або Винищувач путіністів» – дає можливість стати воїном і захищати добро; «Фермери крадуть танки» – 
гра про повномасштабне вторгнення росіян тощо); технології віртуальної реальності (VR-технології) – цифрові 
колажі («Українська Голгофа» (2022; Оксана Чепелик), цифрові твори за ескізами штучного інтелекту («Думки 
про звільнення Херсона» (2022; Марія Шарлай) тощо).

На нашу думку, найповніше відображає багатоаспектний досвід воєнного буття Української нації словесне 
мистецтво: «художні тексти, особливо ті, які творяться буквально на лінії фронту, фіксують війну як свідчення, 
сприяють формуванню та усвідомленню ціннісних орієнтирів, допомагають подолати колективну травму війни, 
вчать не бути духовними сліпцями» [22, с. 135]. Зараз педагоги та здобувачі закладів освіти мають вільний доступ 
майже до всіх творів сучасних письменників. Пропонуємо виокремлювати для опрацювання в процесі освітньої 
діяльності ті, що належать до масиву літератури рідного краю (підбирати тексти письменників-земляків здобувачів 
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освіти або такі, де персонажами є їхні земляки-військові), адже, як зауважують учасниці освітнього волонтерського 
проєкту «Патріотичні й небайдужі» [16], – своїх треба знати в першу чергу! «У творах літературного краєзнавства 
відображені суспільно-політичні перипетії, які є близькими учням, зрозумілими. Дітям цікаво відкривати для себе 
художньо завуальовані пейзажі рідного міста, села, картини побуту своєї місцевості, портрети важливих суспільних 
діячів свого краю тощо» [23, с. 94]. У закладах освіти різного рівня доцільно використовувати різножанрові тексти 
та їхні фрагменти авторства як військових, так і цивільних: поезію (вірші Вікторії Амеліної, Гліба Бабіча, Павла 
Вишебаби, Олени Герасим’юк, Бориса Гуменюка, Артура Дроня, Сергія Жадана, Катерини Калитко, Максима «Далі» 
Кривцова, Юрія Матевощука, Валерія Пузіка, Олени Степаненко, Ярини Чорногуз тощо); художню та докумен-
тальну прозу (новелістика й оповідання Тетяни Белімової, Павла Белянського, Ольги Вовк, Олега Германа, Андрія 
Гуменюка, Лариси Донисенко, Андрія Кириченка, Валерія Пузіка, Анни Шили; фронтовий літопис Олександра 
Хоменка, Артема Чапая; авторські казки Галини Вдовиченко, Олени Лань (Чехія), Ірен Роздобудько; щоденникові 
нотатки Любові Долик; романи Олександра Вільчинського, Тамари Горіха Зерня, Сергія Жадана, Віталія Запеки, 
Євгенії Кузнєцової, Анастасії Левкової, Євгенії Сенік тощо; спогади, мемуари, есеї, автобіографії, книги у жанрі нон-
фікшн Володимира Вакуленка, Ірини Вовк, Артура Дроня, Наталії Корнієнко, Богдана Логвиненко, Андрія Любки, 
Марічки Паплаускайте, Євгена Положія, Надії Сеньовської, Валерії «Нави» Суботіної, Надії Сухорукової, Віктора 
Черненка, Артема Чеха тощо); драматургію (І. Бесчетнова, І. Гарець, О. Гапєєва, Н. Захоженко тощо). Природно, 
що особливу увагу педагоги повинні звертати на літературу для дітей та підлітків (Віталій Запека «Полінка», 
«Цуцик»; Андрій Зелінський «Семенові зорі»; Дара Корній «Пасіка Україна та інші казки з війни»; Олександр Ми-
хед «Котик, Півник, Шафка»; Олена Мокренчук «Аліска, фронтова лисичка», «Афінка з «Куби», «Україна – мрія»; 
Лариса Ніцой «Незламні мураші»; Ганна Осадко «Дубочок з війни»; Аліна Отземко «Чому тато не вдома»; Артем 
Савва «Я – повітряна розвідниця!»; Євген Степаненко та Соломія Степаненко «Абетка війни»; Таня Стус «Таємні 
історії маленьких і великих перемог»; Макс ван Форсайд «Подорож Україною та чарівний дракон» тощо). Дуже 
важливо сформувати у здобувачів освіти виважене ставлення до реальних (часто непростих для осмислення) фактів, 
висвітлених у текстах певного формату: «Особливої уваги потребує робота з реальними історіями, документаліс-
тикою, фронтовими щоденниками, листами, інтерв’ю як додатком до художніх текстів» [22, с. 21]. Роботу з ними 
краще доручати старшим підліткам (наприклад, під час вивчення історії). Тексти ж інших жанрів можна традиційно 
вводити в заняття з літератури, української мови, різноаспектну виховну роботу (від творчих конкурсів до проєктів).

Отже, усі варіації сучасного мистецтва війни є дієвими в освітньому процесі.
Висновки та перспективи подальших досліджень. Узагальнюючи особливості й можливості використання 

творів сучасного мистецтва війни в освітньому процесі, виокремимо такі ключові рекомендації: 
1) передусім брати до уваги вікові особливості й індивідуальний (можливо, травматичний) досвід здобувачів 

освіти; 
2) ураховувати різноманітні контексти; 
3) застосовувати як традиційні, так й інноваційні методи і форми роботи;
4) залучати здобувачів до дослідницької та проєктної діяльності;
5) сприяти творчим та волонтерським виявам дітей та молоді.
Перспективним напрямом подальших досліджень бачиться детальна класифікація мистецьких творів про 

війну відповідно до завдань виховання та потреб освітнього контенту.
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THE ART OF WAR  
IN MODERN EDUCATIONAL ACTIVITIES

Abstract
The scientific research describes the features and prospects for using modern war art in educational activities (in institutions of 

various types and levels). The scientific and methodological literature related to the national-patriotic upbringing of modern Ukrainians 
under martial law is structured. The classification of artistic directions of war art is described (fine arts, musical (audiovisual) art, 
choreographic art, cinematography, theater art, photography, architectural and memorial art, decorative and applied arts, «border» 
genres, «digital» art, verbal art). The general prospects for the use of artistic works and projects in educational activities are outlined. 
Specific examples of the application of the phenomena of modern war art as a means of teaching and upbringing are highlighted; as 
individual innovative methods, techniques and educational technologies (depending on the specification of a particular artistic project). 
It is generalized that all variations of modern war art are effective in the educational process. The achievements of educational and 
volunteer projects («Patriotic and Indifferent» (Ternopil); «Dialogues about War» (Kyiv); «Ukraine Needs Everyone» (Ternopil), etc.) 
are taken into account. It is emphasized that today there is an urgent need for specialized methodological manuals that would reveal 
the diverse use of war art works in the educational process. After all, the high-quality implementation of the cognitive, developmental 
and educational opportunities of cultural phenomena and products (in particular, this applies to the work of regional artists) will 
contribute to improving the quality of education of future citizens of our state and the level of their education. Recommendations are 
proposed regarding the features of using modern war art works in the educational process (taking into account the age characteristics 
and individual experience of students; taking into account various contexts; applying both traditional and innovative methods and forms 
of work; involving students in research and project activities; promoting creative and volunteer expressions of children and youth).

Key words: art of war, national-patriotic upbringing, educational process under martial law, means of modern educational 
activity.
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